

El Luchador

Toda Correspondencia:
Alfonso el Sabio, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes. Pesetas. 1'00
Fuera de la población, trimestre. » 4'00
Número atrasado. » 0'25

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos.

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Año I

Alicante, Jueves 6 de Marzo de 1913

Núm. 40

Por la unión

Nos gustó el artículo que *El Radical* de Madrid publicaba en su número del día uno. Y nos agrada porque se revelaba en él un deseo de fraternidad republicana, por la cual venimos abogando. Seguros estamos de que dicha fraternidad es el deseo unánime de todos los republicanos que se eleven un poco sobre los personalismos. Pero, en medio de todo, tropezamos con la dificultad de que los republicanos tenemos más memoria para recordar tenores de los años que para no olvidar ofensas del adversario, que hasta se atreve á decir que medra á costa de nuestras diferencias. En Alicante, en plebiscito republicano apenas serían media docena los hombres que se pronunciarían en contra de la inteligencia republicana, del olvido de lo pasado y de la unificación del esfuerzo de cuantos amamos el ideal progresivo que representan nuestras doctrinas.

Si diferencias fundamentales nos separasen, si odios irreconciliables hicieran imposible toda aproximación ó si no tuviéramos un ideal común, fuera tiempo perdido el empleado en orillar dificultades y en laborar por la unión, aunque respetando las particularísimas opiniones ó simpatías de cada grupo.

El camino á seguir progresivamente requiere que se llegue á una república moderada, seguir á otra radical, continuar hacia la federal después de consolidar la indisoluble unidad patria. Y en cada una de estas etapas hay que ir colocando jalones para que al final, sin graves trastornos, nos encontremos con una república socialista solidamente fundamentada en la educación cívica de las masas.

De aquí que el esfuerzo haya de ser común para progresistas, reformistas, radicales, federales y socialistas, todos los cuales tienen que vencer idénticos obstáculos que dificultan el sereno avance de las ideas.

Así se ha hecho en Francia, y el resultado ha sido el afianzamiento de las instituciones republicanas dejando al pueblo apto para aspirar al mas allá. Esto en lo espiritual; que en lo material, es hoy una nación floreciente, de próspero comercio, de perfección industrial, de sólidas garantías financieras.

Este ejemplo práctico vale por cien discursos elocuentísimos. Debemos pensar seriamente en la imitación.

Cuanto mas grande sea el sacrificio que nuestros hombres realicen por la unión, mayor será el servicio que á la República presten; y por ende, á la Patria, que en nosotros puede tener su regeneración si con empeño tomamos la tarea.

**

Léase lo que dice un apreciable colega de Madrid, y despues, meditemos si aquí podríamos hacer algo parecido á lo hecho por los aragoneses:

«Hace tiempo que entre las masas republicanas de Zaragoza había decidido empeño de llegar á una unión, por encima de jefes y caciquillos.

La patriótica iniciativa fué tomando cuerpo y se celebraron distintas reuniones de ciudadanos, que, verdaderamente quieren la fraternidad republicana.

Consecuencia de estas reuniones preliminares fué otra reunión importantísima celebrada el domingo con asistencia de representantes de los distintos círculos republicanos, comités y todas las organizaciones conjuncionistas, radicales y del federalismo.

Fueron doce los delegados.

Debían tomar acuerdo definitivo para inteligenciarse todas las fracciones republicanas, con objeto de en lo sucesivo

presentarse unidas contra los monárquicos, haciendo esta coligación de modo que en nada afectara á las jefaturas ni á los programas de los partidos.

Tomaron los representantes los siguientes acuerdos:

Primero. Pactar la inteligencia más sincera y cordial.

Segundo. Nombrar un Consejo superior, integrado por tres representantes de cada uno de los partidos.

Tercero. Que agrupación ó entidad no afiliada á fracción alguna esté representada por los nueve señores que integren aquel Consejo.

Este Consejo tendrá facultades amplísimas para orientar y dirigir la política general, sin poder inmiscuirse en la particular de cada una de las fracciones.»

LO DE LA DIPUTACION

Contra viento y marea

Se maravilla nuestro colega *El Batallador* de que el señor Formigós haya sido reelegido por el artículo 29, y esa es la única forma en que podía volver á ser diputado. Al paso pone muy acertadamente de manifiesto la funestísima gestión de D. Higinio, que no da pié con bola.

Lo más sorprendente es que su partido se empeñe en mantenerlo en el cargo, ya que un desadministrador del calibre del que nos ocupamos, es capaz por sí solo de desacreditar un partido.

Se nos podía decir que las interioridades de los de la acera de enfrente poco nos importan; pero aun aceptado esto, queda en pié el móvil de nuestra campaña, pues no podemos en conciencia permitir sin nuestras protestas que el desquiciado organismo provincial siga la precipitada marcha que hacia la bancarrota le ha impulsado el Sr. Formigós; como así mismo, que los asilados, los enfermos del Hospital y los dementes recluidos en el Manicomio, sean víctimas de la serie de desdichas que vienen sufriendo desde que en mal hora impuso el caciquismo imperante la actual presidencia.

El poco consuelo que les queda á los infelices á que nos referimos, es el fundado en los rumores que se esparcen con visos de que lleguen á confirmarse.

Se dice que un «matalas callando» que usa lentes, logrará la presidencia con el apoyo decidido de su genio protector, que se encarna en un personaje que ya fué presidente de la Diputación. Por mal que lo haga, el indicado, no está peor que el desdichado D. Higinio, rechazado por los electores de Novelda-Monóvar é impuesto por el famoso articullito de que tan democrático (?) abuso se está haciendo.

A pesar del fracaso, pese á los desaires que recibe, no obstante la animosidad de un grupo de diputados, el señor Formigós continúa terne en su sitio con la misma tranquilidad que si su gestión hubiera sido un éxito.

**

Es del dominio público lo ocurrido ayer en la Diputación, y que evidencia una vez más la necesidad de que Formigós sea lanzado del sitio que ocupa.

Por la mañana se presentó una profesora de instrucción pública, dependiente del organismo provincial, solicitando algo de lo que se le adeuda para atender á las apremiantes necesidades del estómago.

Que tal recibimiento le haría el detestable presidente, que la buena señora sufrió un síncope.

Sobran los comentarios y faltan las escobas.

Hoy también ha tenido la casa de la calle de Villegas el correspondiente jaleo, pero de este no hemos podido adquirir detalles completos.

En el despacho de la presidencia han penetrado dos personajes muy conocidos, y á los pocos momentos se han oído voces que no parecían muy tranquilizadoras.

Han salido dichos políticos, y los pocos momentos han vuelto á entrar acompañados de otro que parecía muy agitado. Reproducción de las voces; pero esta vez más alarmantes.

Al rato penetraba un cuarto personaje que, seguramente, acabó de agriar la disputa.

Hemos procurado indagar lo ocurrido, y nos ha sido imposible. Solamente hemos oído decir á uno de los visitantes estas ó parecidas palabras: «A ese hay que desengañarle; ya le hemos aguantado bastante, y en vez de agradecernos la tolerancia, aun se permite insolentarse contra nosotros. Ustedes hagan lo que quieran, pero yo no tolero esto por más tiempo, estoy más que hartado de las informalidades de ese señor.»

Montaron los cuatro en un automóvil que les esperaba, y no pudimos enterarnos de más conversación que de la frase de uno, que decía: «Desculde usted, que todo lo tenemos preparado.»

Si *Eco de Levante* quisiera sacarnos de dudas... tiene medios para conseguirlo, dada su amistad con D. Higinio y con los cuatro personajes que le han visitado.

Nos parece que no se atravesará á descorrer el velo del misterio.

En la estación

EL JEFE

Descúbrase allá lejos, muy lejos, en una planicie solitaria á media legua de un pueblecito que no figura en el mapa ni es conocido por el gobernador de la provincia. Edificio pobre, modesto, de paredes de ladrillo y ventanas color de chocolate, se eleva en un desierto, con una huertecilla al costado, una aldea á la espalda, un sol implacable en el cielo, un reloj de cobre en la fachada principal y vanos carriles que se entrecruzan, y se separan, y se confunden, á los pies.

Aquello es una estación de último orden.

Los trenes se suceden con intermitencias de tres horas á lo sumo. Ellos no se cansan, no tienen músculos de carne que se rindan, nervios que se desplomen, ojos que se cierren, estómago necesitado de nutrirse y alma codiciosa de esparcimiento y de solaz. Hay que recibirlos, que avisar su arribo á la estación próxima, que darles salida, que atender á la carga y descarga de las mercancías, el servicio de los viajeros, á las contingencias de la marcha. Trabajo penoso, de responsabilidad grave, de urgencia suma, de vigilar constante y de faenas múltiples.

Y para este trabajo, para empresa tan maña y trágica tan duro, no hay más que un hombre: el jefe de estación.

...¿Quién se acuerda de él? Nadie. Para la Compañía es un instrumento; para los viajeros una mancha oscura puesta en el andén...

Pero ocurre una desgracia, un descarrilamiento, un siniestro de cualquier especie; el jefe de la estación, el instrumento insignificante, rendido por lo penoso de su tarea, se ha descuidado un minuto, un segundo tal vez; acaso al

levantarse de la silla en donde reposaba, sin perfecta conciencia de sus actos, con el cerebro oscurecido por las tinieblas de un sueño invencible, dió mal la salida, comunicó equivocadamente con la estación inmediata, hizo partir el tren que debía detenerse; y el tren partió y chocando en el camino con otro mole de la misma fuerza y de velocidad idéntica, provocó una catástrofe.

Entonces todas las responsabilidades caen sobre el desdichado jefe de la estación, sobre aquel hombre que desempeña sólo un servicio fatigoso y terrible; él es el culpable, el responsable, el torpe, el criminal. Si el suceso no tiene importancia, se le despide; si la tiene, se le envía á presidio.

Y mientras él sufre el hambre de la cesantía ó las amarguras de la condena, la empresa, que ecomiza hombres, sueldos y trabajos; la empresa que coloca un individuo donde debieran servir cinco, acapara oro, evade las responsabilidades, se enriquece, prospera, vive satisfecha y feliz; paga un sueldo de quinientos mil pesetas á sus consejeros y les envía todos los años un billete de libre circulación.

JOAQUIN DICENTA

LA GRAN VIA

A las seis de la tarde de ayer, tuvo lugar en la Gran vía y ante un publico de más de doscientas personas, el sorteo de los cincuenta duros que esa casa regala, cuyo premio a correspondido al número 16.900.

Como en esa casa se cierra hoy según ya hemos anunciado, el poseedor del número premiado puede ir á cobrar los cincuenta duros al establecimiento de don Alfredo Sola y compañía, calle Mayor 14, 16 y 18.

Si en el término de tres meses no se presenta el poseedor del citado número 16.900 la referida casa entregará la mencionada cantidad á la Asociación de Caridad.

PIM-PAM-PUM

El periódico mas popular de Alicante, publica hace tres noches un artículo ramplon, en el cual se censuraba muy duramente á determinada empresa naviera.

¿Se puede saber porque ha enmudecido tan repentinamente el cofrade?

Porque en cuarenta y ocho horas que se halla á la muda y con su primero y último artículo no es posible que haya conseguido su humanitario fin el popular amigo de los suyos.

Si es que ha caído algo, confeselo, que al fin y al cabo el periodismo independiente (vach!) es una industria y los que la ejercen caballeros de la misma. ¿Eh?

¡En la mismísima cruz, compare!

**

Desde primeros del corriente ha empezado el servicio «Tarjetas de Identidad» en Correos y para evitar que hubiera necesidad de desgollar á uno cuando se tratase de dos hermanos gemelos, la Dirección del referido servicio ha dictado varias sapientísimas disposiciones.

**

Mi alter ego (otro yo) Perico Botero, piensa publicar de acuerdo conmigo, varios folletos, que han de formar un libro titulado «Políticos y polilla de Alicante» en el que se ha de poner al descubierto á la apreciable grey de políticos que en esta ciudad todo lo man-

gonean y de todo se aprovechan en su particular beneficio.

¡Se han de leer muchas cosas buenas en los referidos folletos!

¡Lo que nos vamos á de redir mi tocayo Perico Botero y yó!

**

Don Federico Soto Mollá obsequió con un banquete en su casa, al señor Francisco Rodríguez. Asistieron también el señor García Alonso, gobernador civil y el señor Ramos Prevés, alcalde de esta capital, con cuyo paternal acto se demostró que las tortas habidas en el Casino no han tenido peores consecuencias en los señores Soto y Ramos.

¡Diable y que pronto llegan á entenderse estos caballeros!

TITO RANDOLFO

El problema de la sequía

Desde luego descartamos que con rogativas se riegan los campos, aunque á varlos con venga que la fé irracional subsista para poderla explotar.

Se han celebrado rogativas, y ni gota. No por eso se dan á partido los clericales. ¿Llueve? Milagro. ¿No llueve? Castigo. Y para solemnizar el milagro ó pedir perdón, nuevas funciones religiosas, que es lo que produce ochavos.

Más práctico es lo hecho por la Cámara Agrícola que en estos momentos labora para traer aguas á esta sedienta comarca. Dicha Cámara está recabando el apoyo de cuantas personas importantes pueden ofrecerlo, y ya se han cruzado cartas que dejan entrever una esperanza. No las reproducimos por ser del dominio público.

Por ahí se va al fin deseado, y no explorando milagrerías ni limitando á los campesinos que escribieron a Flamarion suplicándole que «mandase llover.» La obra ha de ser nuestra, pues si confiamos en lo sobrenatural correremos el grave peligro de resultar chasqueados.

El patriota infatigable y cultísimo ingeniero D. Francisco Mira nos ha trazado el plan que debemos desarrollar para tener riego bien organizado.

Apoyémosle en su empresa y prestaremos un señalado servicio general, del cual algo particular nos corresponderá cada uno de los alicantinos.

Menos rogativas y más regativas.

El Orfeón y la Normal de Alicante

En Alicante hay un Orfeón. Es un magnífico instrumento de educación popular y de propaganda artística. Lo dirige el doctor Rico, hombre de positivo mérito, por sus virtudes y por su intelectualidad.

En la Normal de Maestras de Alicante se enseña, como es natural, música y canto. Se había formado un coro de alumnas muy notable.

Ese coro, en unión del Orfeón, dió hermosas fiestas, que deleitaron á los aficionados á la música y á la mejor sociedad de Alicante, así como al pueblo.

La directora y las profesoras de la Normal contribúan con gozo á esa buena obra de cultura, de elevación del pueblo, de educación artística y social.

Pero he aquí, señor Altamira, que un cernicelo lagartijero, un periodista chirle, tan intruso como pedante, erupción en *La Voz* esta pregunta: ¿Es que la profesora de Música de la Normal

piensa hacer orfeonistas á sus discipulas?

Esa salida de pié de banco, esa voz ha bastado para que la directora y la profesora de Música prohiban á las alumnas cantar en el Orfeón.

Es el miedo á los clericales, miedo justificado por la cobardía, estúpida protección que dispensan liberales y republicanos, en los más empingorotados centros oficiales de Madrid, á la canalla clerical.

¿Por qué la chusma devota y los fariseos de Alicante han puesto la proa á lo que era algo tan eficaz como la extensión universitaria?

Por su ignorancia, por su ruindad de espíritu, por su odio al arte y porque el Sr. Rico es republicano.

Nuestro zoque compañero en la Prensa alegó que no estaba bien que cantaran mujeres con hombres. Sin duda, prefería, á lo eclesiástico, tipos cual los de la capilla Sixtina, en vez de mujeres.

Por ignorar la clericalia alicantina, hasta desconoce lo que ocurre en Barcelona. ¿No saben que dirigido por sacerdotes hay en la gran ciudad catalana un masa coral, compuesta de mujeres, de niños y niñas y de hombres? En Madrid fué aplaudidísima, sin que nadie recordara la significación regionalista y reaccionaria del Orfeón.

El Sr. Altamira, que es una gloria de Alicante, su país natal, como es una ilustración y una eminencia hispano-americana, remediará ese entuerto, antes que se lo echen en cara en el extranjero, si vuelve á París ó va á otra parte á contar los pobres adelantos de la enseñanza en España.

¿Progresos en la enseñanza oficial y la Normal de Maestras de Alicante rectifica por miedo á un clerical despreciable, como tal clerical, y el Gobierno desista, por idéntico denigrante motivo, de celebrar en Madrid el Congreso Internacional de educación?

Dios nos asista si un hombre como Altamira toma por pasos de gigante los pascos de gallina que en la enseñanza oficial se han dado.

De El País.

Alcaldía Constitucional de Alicante

El sábado 8 del corriente se cumple el LXIX aniversario de la muerte de aquellos hombres buenos y honrados y valerosos que por sentir en sus corazones el santo amor á la libertad fueron inmolados cruelmente por el fanatismo político.

Aquella muerte gloriosa conquistó á las víctimas del implacable Rencán el dictado de mártires de la libertad y el perpetuo recuerdo de los alicantinos. En día tan señalado espera el Ayuntamiento que el vecindario concurre á la manifestación cívica que, á las once horas partirá del Palacio Consistorial y recorriendo la plaza del Progreso, segundo pStico Consistorial, plaza de Alfonso XII, y calles de Rafael Altamira, Doctor Esquerdo, San Fernando y Ojeda, se dirigirá al monumento que perpetúa la memoria del triste acontecimiento.

Durante dicho día se celebrarán misas en la insignie iglesia colegial de San Nicolás en sufragio de los que en igual fecha del año 1844 perecieron víctimas de un amor á las libertades patrias.

Alicante 7 de Marzo de 1913.—El alcalde, E. Ramon Ramos Preves.

El Dr. Queraltó

El lunes llegará á esta capital el doctor Queraltó. Llega en los momentos más críticos porque atraviesa la política liberal de Alicante; cuando la reacción se va apoderando solapadamente de algunas conciencias. Vivimos en la imbecilidad más grande. Queraltó ha sido víctima del fanatismo religioso, fuera de romanticismos. Ha contestado al fanatismo religioso con su dignidad de hombre culto. Dicen que su contestación fué grosera é insultante. En un país como el nuestro donde abundan los intelectuales correctos y contemplativos, todo nos sorpreja. Queraltó ha salido de la nostalgia que padecen la mayoría de los intelectuales españoles y se ha lanzado á respirar aires de libertad, que ortifican los espíritus, normalizando la

vida moderna. Por lo que representa Queraltó dentro de la medicina, por sus inclinaciones á combatir una de las enfermedades que más estragos produce en la sociedad, nosotros republicanos y socialistas debemos apoyar entusiastamente al hombre que demuestra tener grandes rebeldías, sacudiendo el yugo de la opresión que embrutece y tortura las inteligencias. Debemos hacer ostentación de energías, que es lo único que pide por ahora el siglo xx.

Anoche se celebró una reunión de elementos avanzados con objeto de organizar el mitin que se verificará en esta capital aprovechando la estancia del doctor Queraltó que llegará á Alicante el próximo lunes.

En la organización del acto intervinieron republicanos autónomos, reformistas radicales socialistas y sindicalistas.

El mitin tendrá lugar á las nueve de la noche del lunes.

Los organizadores desean poderlo dar en un teatro de esta ciudad, pero si no se logra vencer las dificultades con que tropiezan por hallarse todos los locales funcionando, se verificará en el Centro de Sociedades Obreras de la Avenida de Zorrilla, por ser el más capaz de los que en Alicante existen.

Carnet popular

DENUNCIAS

Por infringir las ordenanzas municipales, han sido denunciados varios vecinos de esta ciudad.

LA «CALAMARA»

Por usar el diccionario de la real academia, para hablar con los de seguridad números 28 y 39 ha sido detenida la odalisca Carmen Alemañ.

¡Cosas de los guardias!

RECOMENDADO

Por cometer actos inmorales en la vía pública, ha sido detenido Luis Campos alias «El sastró».

Este individuo es licenciado del penal de Chinchilla.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho centro benéfico 7 curaciones.

Guardia para mañana:

Médicos: D. Federico Fajardo y Don Carlos Limfians. Practicante: D. Antonio Orenes.

Dispensario de la Cruz Roja

Guardia para mañana:

De ocho á nueve de la mañana, enfermedades de la boca y dientes.—Señor García Ruiz.

De nueve á diez, medicina general.—Sr. Aramburo.

De diez á once, medicina general.—Sr. Díaz.

De once á doce, medicina y cirugía.—Señor Ibáñez.

De doce á una, medicina general.—Sr. García Torremocha.

De dos á tres, tuberculoterapia.—Sr. Montesinos.

De tres á cuatro, de los ojos.—Señor Poveda.

De cuatro á cinco, medicina general.—Sr. Sánchez Santana.

De cinco á seis, de la piel y venereología.—Sr. Pérez Martínez.

Practicantes: Sres. Cava y Soler de Santana

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho dispensario, 5 curaciones, 2 extracciones y 3 asistencias.

PASTOR, Odontólogo Clínica especial

de enfermedades de la boca y dientes. Se construyen aparatos protésicos en oro y caucho.

Altamira 6, pral. (antes Princesa).

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

El estreno de anoche

Con el título «Papá Lebonnard», ha dado al teatro otra producción el insigne poeta Juan Alcard.

En la comedia que fué anoche un éxito franco y decidido, plantea el autor el viejo problema del adulterio, dando soluciones nuevas que corresponden al ambiente de la sociedad moderna, que, á medida que avanza en el progreso, transforma lo que creía ideas fundamentales, subsanando errores y suprimiendo víctimas. Mr. Alcard, que plantea el conflicto que sirve de trama para su obra de modo que el público espera un drama más, al uso de los más celebrados procedimientos de nuestra vieja dramática, ha dado una prueba de su talento y arte buscando al drama antiguo, procedimientos de comedia modernísima.

También tiene el contraste social de muchos dramas y comedias, en que unas veces se tiende al vituperio de personas honradísimas y bondadosas, y otras á la disculpa y glorificación de los miserables reaccionarios.

Acertadísimo estuvo Augusto Abril, arreglando la obra expresamente para Paco Morano. En esta obra tiene el eminente actor un gran papel; el de Papá Lebonnard, donde consolida su renombre, asignándole hoy por hoy, el primer puesto en nuestra escena, (hablo naturalmente, de actores completos). No hay un momento en la comedia en que flaquee, se entregue á falsos efectos ó adultere la justa expresión artística.

Da ciertos accidentes patológicos, una representación artística asombrosa: en la escena final del tercer acto se vé al hombre colérico á quien congestiona el tener que descubrir todo un pasado, para dejar á salvo la dignidad que le negaba su propia familia; la imposibilidad al andar en el último acto, en que aparece medio impedido, son maravillosas como simulaciones artísticas.

Ya por observación, ya por intuición, porque estas cosas rara vez se estudian detenidamente, Morano se muestra insuperable por la sombría facilidad con que adapta su talento á los diferentes personajes que interpreta.

El resultado de la interpretación de la obra fué esmeradísima por parte de todos.

Aclaración.—En mi revista de ayer, advertirían mis lectores varias erratas, las cuales fueron debidas á la premura con que fué compuesta; la que no dió ni siquiera lugar á la corrección de las pruebas procuraremos evitar estas faltas en lo sucesivo.

Una súplica.—Recientemente llamé la atención del Sr. Sempere, director de la Orquesta, por las obras tan insulsas que ejecutaba durante los entreactos, cuya súplica fué atendida; pero como ha vuelto nuevamente, para que no nos siga amargando las veladas.

¿Seré atendido?... A la empresa.—Esperamos prohiba la entrada á toda persona que lleve criaturitas pequeñas y evitará de esta forma muchos escándalos, cual los habidos en la función de anoche.

También hemos notado, que durante los entreactos, se escatima el alumbrado todo lo posible, dejándonos la sala á MEDIO LUTO, lo que no está en consonancia, con Empresa tan EXPLENDIDA.

TIOVA

Compañía cómica-dramática, dirigida por D. Francisco Morano.

Función para esta noche: LA CHOCOLATERITA Butaca, 8 pesetas.—Entrada general, 75 céntimos.

TEATRO NUEVO

Cine popular con proyecciones de la casa Pathé Freres.

Salón de mejores condiciones y de más seguridad para el público, y el cuadro más fijo, más claro y más perfeccionado de todos de Alicante.

Sección permanente todas las noches. Preferencia 10 céntimos. Entrada general 5 idem.

SALON NOVEDADES

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de películas. Notables números de varietés. Preferencia 30 céntimos. Entrada general 15 idem.

SALON MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sabio. Sección permanente de seis y media á doce todas las noches. Ocho estrenos diarios de otras tantas magníficas películas. Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 idem.

CINE SPORT

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público. Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 idem.

Esplá, Muñoz y Vidal

—INGENIEROS—

Calles de la Victoria 5 y San Fernando 26

Grandes almacenes de máquinas, motores, contadores, ventiladores, estufas, aparatos, materiales y conductores eléctricos de todas clases.

Enormes existencias de lámparas de arco voltaico e incandescente de filamento metálico, tántalo y carbón de las mejores marcas á precios sin competencia.

TELEGRAFÍA, TELEFONÍA Y TIMBRERÍA

Pilas y acumuladores.—Aparatos electro medicinales y para demostraciones científicas en Institutos y Escuelas.—Para-rayos de edificios líneas y estacion-Correas, amiantos, empaquetaduras, aceites y grasas para maquinaria.—Hilos y cuerdas metálicas y efectos navales.

STOCK MICHELIN

de cámaras y cubiertas para automóviles Gran surtido de efectos para automóviles y automovilistas.

GRAMÓFONOS

Perfumería eléctrica. Inmensa surtido en cristalería, azafias, brazos, péndulos, portátiles y objetos de fantasía para alumbrado.

OBJETOS PARA REGALOS

Instalaciones de todas clases eléctricas y mecánicas.

Centros y Sociedades

CONVOCATORIA

Se convoca á todos los socios que pertenecían á la Sociedad de Obreros del puerto «La Paz» para que acudan á la Junta general que se ha de celebrar mañana 7 del corriente á las siete de la noche para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta anterior, 2.º Aprobación de las cuentas del mes anterior. 3.º Denuncias y proposiciones. 4.º Ruegos y preguntas.

Se súplica la puntual asistencia.—El Secretario, José Reyes.

Tribunales

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Alcoy, contra Concepción Momblac Valls, por el delito de hurto.

Abogado: Sr. Parreño. Procurador: Sr. Alcaráz.

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Alcoy, contra José Gijón Martínez, por el delito de estafa.

Abogado: Sr. Parreño. Procurador: Sr. Izquierdo.

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Alcoy, contra Vicente García Planelles, por el delito de estafa.

Abogado: Sr. Torrejón. Procurador: Sr. Albert.

Sección segunda.—Causa procedente del Juzgado de Villena, contra Teodoro Giménez Rojo, por el delito de hurto.

Abogado: Sr. Serveró. Procurador: Sr. Alcaráz.

Sección segunda.—Causa procedente del Juzgado de Dolores, contra Atonios Ferrer Espinosa, por el delito de dafío Abogado: Sr. Torrejón. Procurador: Sr. Alamo.

PICOTAZOS

Leemos en La Voz de Alicante y El Correo:

«Anteayer mañana á las ocho se reunió la Junta provincial del Censo con objeto de proceder á la proclamación de candidatos.

Según dispone la ley, á las doce se dió por terminada la presentación de presupuestos.»

Ahora nos enteramos de que en la proclamación de candidatos, se presentaran presupuestos.

¿Cuál de los proclamados, es el más barato?

Seguimos leyendo y dicen ambos, refiriéndose al mitin celebrado en el Fronton Central de Madrid:

«Desde el ministerio de la Gobernación, presencié el señor Abad el paso y desfile de los manifestantes.»

No tenemos noticia de que entre los ministros figurase ningún clérigo.

Nuestra enhorabuena señor Alba por su nuevo nombramiento, no nos habíamos enterado hasta ahora.

¡Lo que hace en afán de aumentar la lista de los suyos!

Información militar

Esta mañana han llegado en el tren de las doce el contingente de reclutas procedentes de la Caja de recluta de Cartagena, habiendo sido recibidos ademas de la comisión nombrada al efecto y la banda de música del regimiento de la princesa á que han sido destinados, por todos los señores jefes y oficiales francos de servicio.

De la provincia

CONTRA LA SALUD

Ortuela.—Al vecino del partido de Beniel, Francisco Cabrera Ballester, se le murió una vaca hace unos días.

El juzgado tuvo noticias de que parte de la carne de dicho animal habia sido vendido al público y por tal motivo instruye sumario.

Varó y Llofriú

Almacén de cementos y cales del país y extranjero, á precios reducidos.

Canalejas, número 13

NOTICIAS

Es casi seguro que este año no se celebrarán fiestas invernales, á pesar de cuanto se á dicho.

Es la mejor manera de no tocar el ridículo.

Ha sido denunciado nuestro número del día 3, con cuyo motivo hemos recibido la visita del Juzgado.

El próximo domingo dará una conferencia en el Centro obrero el culto doctor D. Juan Albert Blasco, sobre el tema «La tuberculosis bajo el punto de vista social».

SEÑORAS:

Para adquirir un peinado de moda viltad la casa de

Francisco Batista

calle San Pascual, núm. 2.

Allí encontraréis un buen surtido de variadísimos adornos y postizos para peinados de todas clases.

Anoche salió para Barcelona nuestro director, encargándose interinamente de la dirección de EL LUCHADOR nuestro compañero D. José Reyes.

Celebramos el restablecimiento de D. Antonio Balgori, capitán-jefe del cuerpo de seguridad.

Vendo plano en buen uso. Razón: Castaños, 79, 2.º derecha.

Por el cuerpo de seguridad ha sido detenido Alfredo Navarro «Favo», presunto autor de la herida del «Chico de la Estacioneta».

Ha ingresado en la cárcel.

Durante las últimas veinticuatro horas han llegado por las diferentes líneas los viajeros siguientes:

Por la de Madrid, 526. Por la de Murcia, 346.

Con la simpática y bella señorita Luisa Taza, ha contraído hoy matrimonio nuestro estimado y buen amigo D. Antonio Serrano.

Con tal motivo han sido muchas las felicitaciones que han recibido.

Entre la numerosa concurrencia que á la ceremonia nupcial ha concurrido, figuraban los señores que componen el «Club Handróbigo».

Unan los nuevos esposos nuestra felicitación á las muchas que han recibido.

El sábado próximo en la procesión cívica en honor de los Mártires de la Libertad, se estrenarán los uniformes de invierno de la banda municipal.

¡Por fin llegó!

Ultima hora

LONDRES

Aumenta la exaltación de los ferroviarios ingleses con motivo de la destitución de la Compañía de los Midlands de su camarada Richardson.

Dicen que dicha destitución es injusta y que sólo se trata de una venganza, por ser Richardson uno de los demás entusiastas sindicalistas.

Ya se han reunido muchas secciones ferroviarias.

En la mayoría de ellas ha sido votada la huelga general.

—En el East End se ha declarado un

incendio, que con extraordinaria rapidez tomó grandes proporciones. Un niño murió carbonizado, y siete personas recibieron quemaduras de importancia.

BUCHAREST

El partido socialista ha acordado la declaración de la huelga general para esta tarde.

Se han adoptado grandes precauciones.

BERLIN

El Kaiser ha prometido al director de la Compañía Hamburgo-América que figurará entre los pasajeros que el nuevo buque «Imperator» lleve en su primer viaje, que será un crucero por el Mediterráneo.

CARACAS

En Maracabio, una banda de indios se apoderó de un ingeniero americano que iba á hacer unas exploraciones en busca de unas minas de petróleo.

Se hacen gestiones para rescatarlo.

TOKIO

Un formidable incendio ha destruido casi totalmente la población de Muzazu.

Entre los edificios destruidos por el fuego figura el Palacio del Emperador.

Créese que han debido ocurrir numerosas desgracias personales.

MADRID

El tranvía número 32, de los que hacen el recorrido de Retiro-Argüelles, conducido por el empleado núm. 533, Cesáreo Gureta, atropelló en la calle de Alberto Aguilera á D. Nicolás Calma Pérez, de cuarenta dos años, comerciante, domiciliado en la calle de Rodas, número 18.

El desgraciado señor quedó debajo del pesado vehiculo, que fué parado casi instantáneamente.

Los guardias números 1.300 y 1.235, varios transeuntes y el cobrador, Hermenegildo Moreno, acudieron en auxilio del atropellado.

Cuando estaban todos extrayendo de entre las ruedas al herido, se presentó el ministro de la Gobernación, que había presenciado el suceso, y ordenó que inmediatamente se le colocara en su automóvil para que fuera conducido á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

A esta operación ayudó también el señor Alba.

El generoso acto realizado por el ministro, que muchas veces tiene dadas pruebas de su democracia, fué objeto de calurosas manifestaciones de simpatía por el numeroso público que lo presenció.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad se le apreciaron al señor Calma heridas de carácter gravísimo en ambas piernas y en la cabeza.

Después de curado fué trasladado á su domicilio.

El conductor y el cobrador fueron detenidos y conducidos á la Dirección General de Seguridad.

DOS ATROPELCOS MAS

Fidel Martínez Clueta, de diez y seis años, dependiente de una tienda de ultramarinos establecido en la calle de Génova, número 10, fué atropellado por el tranvía núm. 96 en la calle de Hortaleza.

Fuó conducido á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en el pié izquierdo.

El conductor fué detenido.

—El litógrafo Roque González Sáiz, de diez y seis años, fué también atropellado por el tranvía 314, que guiaba el conductor número 287, en el paseo de Trojneros.

Un guardia civil de la comandancia del Sur condujo al herido á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde se le apreciaron heridas leves, salvo accidentes, en la pierna izquierda.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Interior 4 por 100 contado....	83.90
» » » fin de mes....	00.00
Exterior 4 por 100.....	101.95
Amortizable 5 por 100.....	840.00
Banco de España.....	448.50
Arrendataria de Tabacos.....	290.50
Unión Explosiva.....	

Cambios

Paris cheque.....	7.80
Londres id.....	27.17

A nuestros lectores

Se vende EL LUCHADOR en el kiosco que hay en la Plaza de la Constitución, frente a la calle de Calatrava, propiedad de D. Pedro Escribano.

Entrada y salida de trenes y diligencias

FERROCARRILES DE M. Z. A.—Correo de Madrid; sale de Alicante a las 20 horas; llega a Alicante a las 8 horas.—Tren mixto; sale a las 22,10; horas llega a las 8 horas.—Correo de Andalucía; sale a las 14,30 horas; llegada a las 12,35 horas.—Correo de Albacete sale a las 6,30 horas; llegada a las 21,05 horas.—Corto de almansa; sale a las 17,40 horas; llega a las 9,40 horas.

FERROCARRILES ANDALUCES.—Tren mixto de Murcia y Torreveja; sale a las 6,30 horas; llega a las 18 horas.—Correo de Murcia; sale a las 4,5 horas; llega a las 11,55 horas.—Tren mercancías a Zaneta y Torreveja; sale a las 4,50 horas; regresa de Elche a las 15 horas.—Tren corto de Elche; sale a las 18 horas.—Mixto de Murcia, llega a las 20,50 horas.

Ordinario José Valero (a) Curra, sale de la posada La Unión, para Ibi, todos martes, jueves y sábados a las siete de la mañana.

SEVICIOS DE DILIGENCIAS.—De la Posada de la Balseta. Para Santa Pola sale a las 14 horas; para Denia, a las 4 y a las 13; para Alcoy, a las 8 horas; para Agost, a las 15 y 15,50.—De la Posada de La Unión. Para Aguas y Busot, a las 14 horas; para Finestrar y Rellen, a las 18 horas.—De la Posada Nueva. Para Busot, Aguas y Jijona, á las 14.—De la Posada de Ramla. Para Callosa de Ensarriá, a las 12.—De la Posada Marroc. Parr Jijona, a las 12 y a las 15; Callosa de Ensarriá y Polop a las 12,30.

Sellos de caucho y metal
 FRANCISCO BARBERO LOPEZ
 Argensola, 7
UNICA SUCORSAL
 Papelería de D. José Marimon
 Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—Alicante
 IMP. Y LIT. DE TOMAS MUNOZ

Crossley Brothers Limited

CONSTRUCTORES DE Motores á Gas, Gasolina, Petróleo, etc.

Motores marinos y automóviles

GASOGENOS

de presión y aspiración para toda clase de combustibles Instalaciones completas de Industrias

Dirección para las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona: Valencia, Alicante y Castellón; reino de Murcia y Islas Baleares,

D. José Marco Sánchez Paseo de la Aduana, 25 BARCELONA

SUB-AGENTE MECANICO

D. Antonio Arques Cháques Gerona, 10 ALICANTE

Diego Molina

Representante depositario de la cerveza E. P E T R Y (Antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza. Representantes del Vermont Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de Mesa, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios. Los encargos: Plaza de Chapí, número 5 (antes Teatro)

Ambit

FOTOGRAFIA

DE

JUAN GISBERT

Se hacen toda clase de trabajos a precios módicos.

Postales desde 25 centimos en adelante.

Taller de estudio para aficionados.

SAGASTA 68.—ALICANTE



TUBERCULOSIS

Curación de los catarras crónicos, laringeos ó pulmonares y de los consecutivos de la grippe y de la tuberculosis, por el CITOGENOL TIICOLADO del DOCTOR AGUILO.— Unica aprobado por el Congreso antituberculoso de Zaragoza y premiado en el de Barcelona.

Se vende y dan prospectos calle Mayor, número 51.—Alicante.—Se remiten por ferrocarril con reembolso.

122 D. BENITO PEREZ GALDOS

—¿Aquí?...—murmuró Pepe Rey.
 Por los movimientos de la mano derecha de Rosario, comprendió que ésta se santiguaba.
 —Prima querida, Rodario... ¡gracias por haberte dejado ver!—exclamó estrechándola con ardor en sus brazos.
 Sin tío los dedos fríos de la joven sobre sus labios, imponiéndole silencio. Los besó con frenesí.
 —Estás helada... Rosario... ¿por qué tiembles así?
 Daba diente con diente, y su cuerpo todo se estremecía con febril convulsión. Rey sintió en su cara el abrasador fuego del rostro de su prima, y alarmado exclamó.
 —Tu frente es un volcán. Tienes fiebre.
 —Mucho.
 —¿Estas enferma realmente?
 —Sí...
 —Y has salido...
 —Por verte.
 El ingeniero la estrechó entre sus brazos para darle abrigo; pero no bastaba.
 —Aguarda—dijo vivamente, levantando-

DONA PERFECTA 119

y sin embargo, aquella ave no era más que un pañuelo.
 El ingeniero saltó por la ventana a la huerta.
 Observando bien vió la mano y el rostro de su prima.
 Le pareció distinguir el tan usual movimiento de imponer silencio llevando el dedo á los labios.
 Después la simpática sombra alargó el brazo hacia abajo y desapareció.
 Pepe Rey entró de nuevo en su enarto rápidamente y procurando no hacer ruido, pasó a la galería, avanzando después lentamente por ella. Sentía el palpitir de su corazón, como si recibiera hazcagos dentro del pecho.
 Esperó un rató... al fin oyó distintamente tenues golpes en los peldaños de la escalera.
 Uno, dos, tres... Producían aquel rumor nos zapatitos.
 Dirigióse hacia allá en medio de una oscuridad casi profunda, y alargó los brazos para prestar apoyo a quien bajaba. En su

118 D. BENITO PEREZ GALDOS

raña proyección de su alma sobre la noche, decía:
 —La batalla será terrible. Veremos quién sale triunfante.
 Los insectos de la noche hablaron a su oído, diciéndole misteriosas palabras. Aquí un chirrido áspero; allí un chasquido semejante al que hacemos con la lengua; allá lastimeros murmullos; más lejos un son vibrante parecido al de la esquila suspendida al onello de la res vagabunda. De súbito sintió Rey una consonante extraña, una rápida nota propia tan sólo de la lengua y de los labios humanos.
 Esta exhalación cruzó por el cerebro del joven como un relámpago. Sintió olear dentro de sí aquella S fugaz, que se repitió una y otra vez, aumentando de intensidad. Miró a todos lados, miró hacia la parte alta de la casa, y en una ventana creyó distinguir un objeto semejante a la ave blanca que movía las alas. Por la mente excitada de Pepe Rey cruzó en un instante la idea del fénix, de la paloma, de la garza real...

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
 Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902
 Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL
 Con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908
 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución
 Agente Director en Alicante y su provincia: **Pascual Ors Pérez**

León Dupuy

Exportación
de vinos finos
de España

Exportation
de vins fins
d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretes, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios. — Vinagres

Fondillóns de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900 etc., secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» año 1811

José Blanquer Reus

CAFE RESTAURANT COMERCIO
 ESPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE BILBAO Y SAN FERNANDO

Teléfono núm. 86

Se sirve á la carta y por cubiertos desde 8 pesetas en adelante.

Antes Gran Café del Comercio. — ALICANTE

E. Botí Carbonell

Mayor, 13, 15 y 17
 Y
 Muñoz, 1, Alicante

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

González Hermanos

(Casa MAYLÍN)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases. — Loza lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adorno. — Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

SANCHEZ. Fotógrafo

Mayor, 10. — Alicante

Las personas de buen gusto deben visitar esta casa

Grandes talleres de ampliación
 A plazos y con descuento al contado

EL 66 SALDOS

ALTAMIRA 9

Ventas al contado

Unica casa en Alicante

ALMACEN DE PAQUETERIA Y DROGAS

Y

Coloniales del País y Extranjero

Viuda de José Torras Herp

Teatinos, 50 y Jerusalem, 4. — ALICANTE

Gran Tonelería de José Torient

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos. — Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero.

Depósito de duelas. — ALICANTE

Escuela Modelo

PARA NIÑOS

Espaciosos locales propios, higiénicos y bien ventilados. — Grandes patios para el recreo de los alumnos; aparatos de gimnástica para su desarrollo. — Agua filtrada y abundante. — Ventiladores.

Lecciones de francés

Dibujo. — Solfeo. — Trabajos manuales. — Excursiones escolares. — Gimnasia sueca y de salón.

PRECIOS ECONOMICOS

EL LOUVRE

Mercería — Paquetería — Novedades

MAYOR, 12 — Alicante

Calderon, Galán y Comp.^a

Abanicos. Guantes. Sombrillas
 Especialidad en fantasías — Sombreros de señora. — Cintas. — Bordados y Puntillas

Perfumería Inglesa, Francesa y Española

DONA PERFECTA

117

sino por el contrario, fuerte excitación que le impulsaba a agitarse y divagar, cavilando y moviéndose, se pasó de un ángulo a otro de la pieza.

Después abrió la ventana que daba a la huerta, y poniendo los codos en el antepecho de ella, contempló la inmensa negrura de la noche.

No se veía nada.

Pero el hombre enmismado lo ve, todo, y Rey, hijos los ojos en la oscuridad, miraba cómo se iba desarrollando sobre ella, el abigarrado paisaje de sus dergroscias. La sombra no le permitía ver las flores de la tierra, ni las del cielo, que son las estrallas. La misma casi absoluta de claridad producía el efecto de un ilusorio movimiento en las masas de árboles, que se extendían al parecer, iban perezosamente y regresaban enroscándose, como el oleaje de un mar de sombras.

Formidable flujo y reflujo, una incha entre fuerzas no bien manifestadas agitaban la silenciosa esfera.

El matemático, contemplando aquella ex-

DONA PERFECTA

120

D. BENITO PEREZ GALDOS

alma reinaba una ternura exaltada y profunda; pero ¿a qué negarlo? tras aquel dulce sentimiento surgió de repente, como infernal inspiración, otro que era un terrible deseo de venganza. Los pasos se acercaban descendiendo. Pepe Rey avanzó y unas manos que tanteaban en el yaclo chocaron con las suyas. Las cuatro ¡ay! se vieron en estrecho apretón.

XVII

Luz á oscuras

La galería era larga y ancha. A un extremo estaba la puerta del cuarto donde moraba el ingeniero; en el centro la del comedor, y al otro extremo estaba la puerta grande y cerrada, con un peldaño en el umbral.

Aquella puerta era la de una capilla, donde los Palentinos tenían los santos de su devoción doméstica.

Alguna vez se celebraba en ella el santo sacrificio de la misa. Rosario dirigido a su patmo hacia la puerta de la capilla, y se dejó caer en el escalón.